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Melpauatikoi Zyedloouol

AVApELEN TELpAMATIKOU OXESLOGHOU 2K

H avapuelén (confounding) eival pwa péBodocg oxedlaocpol pe tnv omnoia
oL ouvbuoopol Twv EemMeuBAcEwWV EVOC TIOPOYOVTLKOU  TIELPAUOTOC
tomoBetouvtal o pn MANPELS OHADEC.

Me tnv TEXVIKN auth Karmoleg embpaoelc (ouvnBwe aAANAeTlOpAoELC
vPnAng taéng) Sev pmopouv va Slaxwplotouv amo tnv enibpoon Twv
opAd WV aAAQ AVOELYVUOVTOL LE QUTEC.

Me tnv avapelen €vacg mapayovtikog oxedlaopog 2k €xel 2P un MANPELCS
opadec (p<k), pe peyeboc opadog 2P, 6mou yLao 1o OXNUATIONO TWV OUAdWV
avopelyvoovtatl p ermdpaocelc-aAAnAosnitdpaoelc. Katd CUVETELD, QUTA T
oxedla prmopouv va €xouv Vo opadec (p=1), t€ooepic (p=2), oktw (p=3) Kal

oUTwW KaBeENC.
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Mopayovtikog oxedlaopog 22 o U0 pn MANPELG OUADEG
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MNpdonpa emépAcewv oto 22 oXESLULONO

Juvduacpoli Napayovtikn enidpaon )

, Ouada
ENEUPACEWV | A B AB
R R : : ; 1
+ - + + - - 2
-+ b + - + - 2
++ ab + + + + 1

Az%(—(l) +a— b+ ab)

OL embpaoelg A kat to B dev emnpealovratl amnd TG opddecg, eneldny o kabe
ektipnon umapxeL éva ouv Kal €va peiov cuvbuoopol amd kaBe opdda Kot
ouvenwc orotadnmote Stadopd PeTalL opddwv €xel akupwOel, evw n enidpaon
TwV opadwv gival opola pe tnv aAAnAenidpaon AB, SnAadni n AB avapelyvuetal e

TLIC opadec.
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Mopayovtikog oxedlaopog 23 o U0 pn MANPELG OUADEG
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Mpdonpa ebpAocewv oto 23 oXeSLLONO

SuvSuaopoi Napayovrkn enibpaon OMASEC
enepPfaoswv A 8 AB C AC BC ABC (ABC)
--- (1) - - + - + + - 1
+-- a + - - - - + + 2

-+ - b - + - - + - + 2
++ - ab + + + - - - - 1
--+ C - - + + - - + 2
+-+ ac + - - + + - - 1

-+ 4+ bc - + - + - + - 1
+++ abc + + + + + + + 2




Melpauatikol Syedlaouol

Miat dAAn pEBodOC yla Tov OoXNUATIOMO TWV OMAdWV XPNOLUOTIOLEL TNV

opilovoa avtiBeon, n omola divetal amod to YPUUMLKO cuvOUACUO:

L =aXx +a,x, +..+a,x,

Omou x; = gival To eninedo nmov gpdaviletal o i maApAyovIag o€ Eva GUVOUACHO
enepPAcEWV.

a; = 0 ekBETNG ou epdavileTal OTOV i TOPAYOVTO GTNV EMOPAON TIOU EXEL
avopewyOel, to a; maipvel tpeg ano 0 pexpt k — 1, omou k o aplBuog twv

TLOPOLYOVTWV.

k I 14 14 — I I 14 —
Mo to 2* to a Ba maipvel Tipeg 0 A 1 kat to x;= 0 (katwtepo emninedo) f x;= 1
(avwtepo eminedo). Ol ouvduaopoi enepPfacswv mou divouv tnv dLa TLUN TOU
L (modulo 2) katatdoocovtal otnv idla opdda. Emeld ot mBaveég TIHES Tou L

elvat O kat 1, n dwadikacia Ba katatdéel Toug ocuvduaopouc og SUO OHASEC.
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3TO TMAPAdEYUA HE TO TEPAMATIKO oxedlaopd 23, Ba avapeiéoups tnv
enibpaon ABC pe tic opadec.
To x; Ba avtlotokel oto A, x,0t0 B kat x;0t0 C koL a; = a, = a;= 1. Emopevwg n
opilouvoa eival:

L =X, + X, + X,
O ouvbuaopog (1) ypadetar (0), (0), (0) oto cuotnua (0, 1) KoL CUVETIWC:
L =1(0) +1(0) +1(0) = 0 = 0 (modulo2)
O ouvbuaouocg a ypadetatl (1), (0), (0):
L =1(1) +1(0) + 1(0) = 1 = 1 (modulo2)

Ermtopévwc (1) kot a avrikouv o€ S1apopeTIKEC OpADEC.

b: L=1(0)+1(1)+21(0)=1=1 (modulo2)
ab: L=1(1)+1(1)+21(0) =2 = 0 (modulo2)
c: L=1(0)+1(0)+1(1) =1=1 (modulo2)
ac: L=1(1)+1(0)+1(1) = 2 = 0 (modulo2)
bc: L=1(0)+1(1) +1(1) = 2 = 0 (modulo2)
abc :L=1(1)+1(1)+1(1) =3 =1 (modulo2)
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Téooeplg emavaAnPelg tov oxediov 23 pe avapeén tng ABC

EmavaiAnyn 1 Emavainyn 2 Ermtavainyn 3 Emavainyn 4
Ouadal | Ouada 2 | Ouadal | Opada2 | Ouadal | Ouada 2 | Ouadal | Oudada 2
(1) a (1) a (1) a (1) a
ab b ab b ab b ab b
ac C ac C ac C ac C
bc abc bc abc bc abc bc abc
MnynR mapaAAaKTIKOTNTOG BE
EnavaAnyeig 3
Ouada (ABC) 1
YrioAourno yia ABC (opadec X emavainPelg) 3
A 1
B 1
C 1
AB 1
AC 1
BC 1
Yriohourno (emavoAnPelg X emdpaoelg) 18

SUvolo

w
=
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MNoapayovtikog oxedlaopog 24
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Napadeypa: Napayovikog oxedlaopog 24 pe avapelén tng ABCD (Montgomery)

Opifovoa avtiBeon: L = x, + X, + X, + X,

Ouada 1 Ouada 2
(1) 25 a 71
ab 45 b 48
ac 40 C 68
bc 60 d 43
ad 80 abc 65
bd 25 abd 104
cd 55 acd 86
abcd 76 bed 70
406 555

= — = —18,625

Enidpaon oupdda
8 8

S = Youisar ~ Youisaz

, 406 > +555° 961°
AT oudoas = 5 — " = 1387 ,5625
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Npoonua embpAcewv oto 2? oXeSLLONO
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AAyopLOuac tou Yates yua to 2% oxediacpuo

, , ABpolopa
Sy m @@ T e
(4)2/r2"
1 25 96 189 422 961
a 71 93 233 539 173 21,62 1870,56
48 108 252 20 25 3,12 39,06
ab 45 125 287 153 1 0,12 0,06
C 68 123 43 14 79 9,87 390,06
ac 40 129 -23 11 -145 -18,12 1314,06
bc 60 141 116 -16 19 2,37 22,56
abc 65 146 37 17 15 1,87 14,06
d 43 46 -3 44 117 14,62 855,56
ad 80 -3 17 35 133 16,62 1105,56
bd 25 -28 6 -66 -3 -0,37 0,56
abd 104 5 5 -79 33 4,12 68,06
cd 55 37 -49 20 -9 -1,12 5,06
acd 86 79 33 -1 -13 -1,62 10,56
bcd 70 31 42 82 -21 -2,62 27,56
abcd 76 6 -25 -67 -149 -18,62 1387,56
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Nivakog avaAvong mapoAAQKTIKOTNTOG

Mnyn nap/tog BE AT MT F
Ouada (ABCD) 1 1387,6
A 1 1870.6 1870.6 62,22
B 1 39.1 39.1 1,30
C 1 390.1 390.1 12,98
D 1 855.6 855.6 28,46
AB 1 0.1 0.1 0,0001
AC 1 1314.1 1314.1 43,71
BC 1 22.6 22.6 36,78
AD 1 1105.6 1105.6
BD 1 0.6 0.6
CcDh 1 5.1 5.1
YrioAourno n
(ABC+ABD+ACD+BCD) 4 120.25 30,0625
2UVoAO 15 5730.93
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> library(conf.design)
> design=conf.design(c(A=1,B=1,C=1,D=1), 2)

> design
Blocks A B C D
1 O 00O0O
2 O 1100
3 O 1010
4 O 0110
5 0O 1001
6 0O 0101
7 O 0011
8 0O 1111
9 1 1000
10 1 0100
11 1 0010
12 1 1110
13 1 0001
14 1 1101
15 1 1011
16 1 0111
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>Y=c(25,45,40,60,80,25,55,76,71,48,68,65,43,104,86,70)
> data=cbind(design, Y)

> data
BlocksA B CD Y
1 O 0000 25
2 O 1100 45
3 O 1010 40
4 O 0110 60
5 O 1001 80
6 O 0101 25
7 O 0011 55
8 O 1111 76
9 1 1000 71
10 1 0100 48
11 1 0010 68
12 1 1110 65
13 1 0001 43
14 1 1101 104
15 1 1011 86
16 1 0111 70
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> fit=aov(Y ~ (A+B+C+D)"4 + Error(Blocks), data)
> summary(fit)

Error: Blocks

Df SumSg Mean Sq
A:B:C:D 1 1388 1388
Error: Within

Df SumSg Mean Sq
A 1 1870.6 1870.6
B 1 39.1 39.1
C 1 390.1 390.1
D 1 855.6 855.6
A:B 1 0.1 0.1
A:C 1 1314.1 1314.1
A:D 1 1105.6 1105.6
B:C 1 22.6 22.6
B:D 1 0.6 0.6
C:D 1 5.1 5.1
A:B:C 1 14.1 14.1
A:B:D 1 68.1 68.1
A:C:D 1 10.6 10.6
B:C:D 1 27.6 27.6
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> fit=aov(Y ~ (A+B+C+D)~"2 + Error(Blocks), data)

> summary(fit)
Error: Blocks
Residuals

Error: Within

C:D

Df
1

O
#,

PR R R RPRRRRRR

1

Sum Sq

1388

Sum Sq

1870.6
39.1
390.1
855.6
0.1
1314.1
1105.6
22.6
0.6
5.1

Residuals 4 120.2 30.1

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1

Mean Sq F value
1388

Mean Sq F value
1870.6 62.222
39.1 1.299
390.1 12.975
855.6 28.459
0.1 0.002
1314.1 43.711
1105.6 36.775

22.6 0.751
0.6 0.019
5.1 0.168

Pr(>F)

Pr(>F)
0.00140 **
0.31795
0.02272 *
0.00595 **
0.96582
0.00271 **
0.00373 **
0.43518
0.89781
0.70257



Melpauatikoi Zyedloouol

Mapayovtikoc oxedLaopnog 2k oe téooepLg OPAdEC

J€ €Val TAPAYOVTIKO OXEOLOOUO 2°, ETMUAEYOULE VO SNULOUPYOOUUE TECCEPLG
N TIANPELC OUAOEC TWV OKTW ETMEUPACEWY, HUE AVAMELEN TwV dUo eMIOPACEWV
ADE kal BCE. OL opilouvoec avtiBeoelg eival:

L, = X, + X, + X,

L, = X, + X; + X;

KaBe ouvbuaopog Ba dwoel pia oplopevn duada Tipwv ya tnv L, (modulo 2)
kat L, (modulo 2) énAadn (L,, L,) = (0,0), (1,0), (0,1) ko (1,1). Ov cuvduacpoi mou
Slvouv (bLec TIpEC TomtoBeToUvTal otny WOLla opdda.

Oupada 1 Oupada 2 Opada 3 Ouada 4
L,=0,L,=0 L,=1,L,=0 L,=0,L,=1 L,=1,1L,=1
(1) abe a be b ae e abcde
ad ace d abde abd de ade bd
bc, cde abc ce, C abce bce ac
bcd bde bcd acde acd bcde ab cd
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YNdpxouv TECOEPL OMAOEC OTIC OTmole¢ avilotolyouv Tpel Pabuol
gehevBepiac. Emeldny ot ADE kat BCE €xouv amo €va Babuo sAeubepiag, umapyel
pula akoun enidpaon mou £xel avapewxBel. H emidpaon auty eivat n
VeVIKEUEVN aAAnAeTtibpaon ADE kot BCE kot opiletal wg to ywopevo twv ADE
kot BCE (modulo 2), (ADE)*(BCE) = ABCDE? = ABCD.

Emopévwe ot embpaoslc ADE, BCE «kat 1o ywopevo touc ABCD

OVOLUELYVUOVTOL UE TLC OUADEC.

ADE BCE ABCD
Ouada 1 - - +
Ouada 2 + - -
Ouada 3 - + -
Ouada 4 + + +
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> conf.design(rbind(c(A=1,B=0,C=0,D=1,E=1),c(A=0,B=1,C=1,D=0,E=1)), p=2)

Blocks ABCDE
00 00000
00 01100
00 10010
00 11110
OO0 11001
OO0 10101
OO0 01011
OO0 00111
01 01000
01 00100

OO ~NOOULLE WN -

=
o

23 10 11011
24 10 10111
25 11 11000
26 11 10100
27 11 01010
28 11 00110
29 11 00001
30 11 01101
31 11 10011
32 11 11111
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AplBuog AplBuog MéyeBog Erudpaoelg mou AAMNAETUOPACELG OVOUEUELYUEVEG LE TIG OUASEC
MNapayovtwy k| Opadwv 2P| Opdadag 2kp QVaUELyVUOVTAL P
2 4 ABC ABC
3 4 2 AB, AC AB, AC, BC
2 8 ABCD ABCD
4 4 4 ABC, ACD ABC, ACD, BD
8 2 AB, BC, CD AB, BC, CD, AC, BD, AD, ABCD
2 16 ABCDE ABCDE
4 8 ABC, CDE ABC, CDE, ABDE
> 8 4 ABE, BCE, CDE ABE, BCE, CDE, AC, ABCD, BD, ADE
16 2 AB, AC, CD, DE All two- and four-factor interactions (15 effects)
2 32 ABCDEF ABCDEF
4 16 ABCF, CDEF ABCF, CDEF, ABDE
: 8 8 ABEF, ABCD, ACE ABEF, ABCD, ACE, BCF, BDE, CDEF, ADF
ABF, ACF, BDF, DEF, BC, ABCD, ABDE, AD, ACDE, CE, CDF, BCDEF,
16 4 ABF, ACF, BDF, DEF ABCEF, AEF, BE
32 2 AB, BC, CD, DE, EF All two-, four-, and six-factor interactions (31 effects)
2 64 ABCDEFG ABCDEFG
32 ABCFG, CDEFG ABCFG, CDEFG, ABDE
8 16 ABCD, CDEF, ADFG ABC, DEF, AFG, ABCDEF, BCFG, ADEG, BCDEG
ABCD, EFG, CDE ,ADG, ABCDEFG, ABE,BCG, CDFG, ADEF, ACEG,
7 16 8 ABCD, EFG, CDE,ADG ABFG, BCEF, BDEG, ACF, BDF
ABG, BCG, CDG, AC, BD, CE, DF, AE, EG, EFG, BF, ABCD, ABDE,
32 4 QFBC?’ BCG, (DG, DEG’ABEF, BCDE, BCEF, CDEF, ABCDEFG, ADG, ACDEG, ACEFG, ABDFG,
ABCEG, BEG, BDEFG, CFG, ADEF, ACDF, ABCF, AFG, BCDFG
64 2 AB, BC, CD, DE, EF, FG  |All two-, four-, and six-factor interactions (63 effects)
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Mepkn avapelln, téooepig emavainPelg oxediov 23 pe avapen ABC, AB, BC ko AC

ErntavaAnyn | (ABC)

ErmtavaAnyn Il (AB)

ErmtavaAnyn 1l (BC)

ErntavaAnyn IV (AC)

Ouada 1

Ouada 2

Ouada 1

Ouada 2

Opada 1

Ouada 2

Ouada 1

Ouada 2

(1)

a

(1)

a

(1)

b

(1)

a

ab

b

c

b

d

c

b

c

ac

c

ab

ac

bc

ab

ac

ab

bc

abc

abc

bc

abc

ac

abc

bc

Mnyn mapaAAaKTIKOTNTOG BE

EnavaAnyeig 3

Ouada péoa otic emavaAnPelg (n ABC
(em. 1), AB (em. Il), BC (em. ), AC (em. IV))

A
B
C

AB (a6 Tt emavaAqgelg |, 1, 1V)

AC (amo g emavaiqelg 1, 11, 1)

BC (a6 tig emavaAqelg I, 11, 1V)

RlRr R | R |Rr|R|[R

ABC(amo tig emavaAnyecg I, 11, 1V)

YrioAouto 17

JUvolo 31




[elpauartikoi yedlaouol

AvVo snavaAnPelg tov oxediov 23 pe avapeén twv ABC kot AB

ErtavaAnyn | (ABC) ErtavaAnyn Il (AB)
Ouada 1 Ouada 2 Ouada 1 Ouada 2
(1) 550 a 669 (1) 604 a 650
ab 642 b 633 C 1052 b 601
ac 749 C 1037 ab 635 ac 868
bc 1075 abc 729 abc | 860 bc 1063

_[a+b+c+abc-ab-ac-bc-(1)]° [650 + 601 +1052 +860 - 635 -868 -1063 - 604] °

At = 6,1250
ABC n2 K 1*8
4y @) +c+ab+abc—a-b-ac -bc]® [550 +729 -749 +1037 - 669 - 633 + 642 -1075] © 2508

" n2 K 1*8

2 2 2 2 2

Y 6084 )* + (6333 12.417
ATEzzav = _::_ —= ( ) ( ) - ( ) = 3875,0625
| 2> N 8 16

To AT opadwv eivat to aBpolopa tou AT g oo Tnv mpwtn enavainyn (338) kot tou AT,
amo tn 6evtepn emavainyn (120).
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AAyopLOuaoc tou Yates yua 1o 23 oxediacpo

Ektipnon ABpolopa
Andkplon (1) (2) (3) Enidpaon | Enidpaong | Terpaywvwv
(3)/r2" (3)°/r2"
(1) 1154 2473 4984 12417 I

a 1319 2511 7433 -813 A -102 41311
b 1234 3706 208 59 B 7,375 217,6
ab 1277 3727 -1021 350 AB 43,75 -

C 2089 165 38 2449 C 306,1 374850
ac 1617 43 21 -1229 AC -154 94403
bc 2138 -472 -122 -17 BC -2,13 18,06

abc 1589 -549 472 122 ABC 15,25 -
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Nivakog avaAvong mapoAAQKTIKOTNTOG

Mnyn nap/Tog BE AT MT F
EntavaAnyelg 1 3875 3875
Ouadeg péoa otig emavaiiPeLg 2 458 (120+338) 458
A 1 41311 41311 16,194*
B 1 218 218 0,085
C 1 374850 374850 146,945***
AB (a6 emawv. Il) 1 3528 3528 1,383
AC 1 94403 94403 37,007**
BC 1 18 18 0,007
ABC (amo smav. |) 1 6 6 0,002
YrioAouno 5 12755 2551
YUVOAO 15 531422
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> repl=conf.design(c(A=1,B=1,C
> rep2=conf.design(c(A=1,B=1,C
> design=rjoin(repl,rep2)

1), 2)
0), 2)

> design

Part Blocks A B C
1 Partl O 00O
2 Partl O 110
3 Partl O 101
4 Partl O 011
5 Partl 1 100
6 Partl 1 010
7 Partl 1 001
8 Partl 1 111
9 Part2 O 00O
10 Part2 O 110
11 Part2 0O 001
12 Part2 0O 111
13 Part2 1 100
14 Part2 1 010
15 Part2 1 101
16 Part2 1 011
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>Y=c(550,642,749,1075,669,633,1037,729,604,635,1052,860,650,601,868,1063)
> data=cbind(design,Y)

> data
Part Blocks AB C Y

1 Partl O 000 550
2 Partl O 110 642
3 Partl O 101 749
4 Partl O 0111075
5 Partl 1 100 669
6 Partl 1 010 633
7 Partl 1 001 1037
8 Partl 1 111 729
9 Part2 O 000 604
10 Part2 O 110 635
11 Part2 0O 0011052
12 Part2 0O 111 860
13 Part2 1 100 650
14 Part2 1 010 601
15 Part2 1 101 868
16 Part2 1 011 1063
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> fit=aov(Y ~ (A+B+C)*3 + Error(Blocks:Part), data)
> summary(fit)

Error: Blocks:Part
Df SumSq MeanSq Fvalue

A:B 1 120 120 0.031
A:B:C 1 338 338 0.087
Residuals 1 3875 3875
Error: Within

Df SumSgq MeanSq Fvalue
A 1 41311 41311 16.194
B 1 218 218 0.085
C 1 374850 374850 146.945
A:B 1 3528 3528 1.383
A:C 1 94403 94403 37.007
B:C 1 18 18 0.007
A:B:C 1 6 6 0.002
Residuals 5 12755 2551

Signif. codes: 0 “*** 0.001 ** 0.01 “**0.05°0.1°"1

Pr(>F)
0.889
0.817

Pr(>F)
0.01008 *
0.78199
6.75e-05 ***
0.29253
0.00174 **
0.93621
0.96282
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Aoknon 1. Kotaokeudote €va Mapoyovtlko oxedltaopo 24 twv 600 opdadwv PE OKTW
TIOPATNPACELS, avapelyvuovtag tnv emnidpacn ABCD. AvaAUote Kol OXOALAOTE TO
amoteAéopata. EmavaAdfete tnv avaluon HE TECOEPLC OUAOEC, OVOMELYVUOVTAC TLIG
embpaoelg ABD kat ABC.

(1) 90 d 98
a 74 ad 72
b 81 bd 87

ab 83 abd 85
C 77 cd 99
ac 81 acd 79
bc 88 bed 87

abc 73 abcd 80




